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Ata da SESSÃO SOLENE da Câmara Municipal de Manacapuru, 

Estado do Amazonas, Quarto Período Legislativo da Décima Sétima 

Legislatura, solenidade de entrega de: Título de Cidadão 

Manacapuruense, aos(as) senhores(as): Cleide Maia Amorim, Cel. PM 

Elielcio George Catete Chaves, Moisés Gomes de Aguiar; Nazareno 

Batista da Silva; Francisco Alves Belfort; Urçula Regina Vieira 

Fernandes, realizada no dia cinco de dezembro de dois mil e dezoito. 

 

 

Aos cinco dias do mês de dezembro do ano de dois mil e dezoito (05/12/2018), precisamente às nove horas, 

reuniu-se em Sessão Solene a Câmara Municipal de Manacapuru, no plenário Cristóvão Nunes Mendes, Palácio 

Edmilton Maddy, em sua sede própria, na Av. Eduardo Ribeiro, nº 1161 – centro, Manacapuru, Estado do 

Amazonas, para entrega de Comendas aos senhores:  Título de Cidadão Manacapuruense, aos(as): Presidente da 

Comissão Social do Conselho de Cidadãos, Cleide Maia Amorim, ao Presidente do Conselho de Justificação da 

Corregedoria da Secretaria de Segurança Pública do Amazonas, Cel. PM Elielcio George Catete Chaves e ao 

Professor Mestre em Educação pela UFAM, Moisés Gomes de Aguiar; Diploma de Honra ao Mérito Legislativo 

ao Contador e Delegado do Conselho Regional de Contabilidade CRC-AM em Manacapuru, Nazareno Batista da 

Silva; Medalha de Honra ao Mérito Municipal Jamil Seffair e Título de Cidadão Manacapuruense, ao Empresário 

e Advogado, Francisco Alves Belfort; Medalha de Honra ao Mérito Municipal Jamil Seffair a Doutora e 

Professora do Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Amazonas – IFAM, Urçula Regina Vieira 

Fernandes. Solenidade presidida pelo vereador Francisco Coelho, secretariado pelo vereador Alex Bezerra. 

PRESENTES, os Vereadores: (01) Alex Bezerra; (02) Francisca Coroca; (03) Francisco Coelho da Silva; (07) 

João Luiz; (10) Natan Nogueira; (12) Sérgio Ferreira; (13) Pedro Henrique; (14) Robson Nogueira. 

AUSENTES: (04) Sassá Jefferson; (05) Junior de Paula; (06) Zé Luís; (08) Lindynês Leite; (09) Tchuco Benício; 

(11) Paulo da Silva Teixeira; (15) Valciléia. O vereador Dr. Leonardo de Souza Guimarães encontra-se de 

Licença para desempenhar Cargo Público em Comissão de Secretário Municipal de Governo (Decreto Nº 956 de 

22 de janeiro de 2018).  Havendo quórum regimental e invocando a proteção de Deus, o Presidente declarou 

aberta a reunião. Composição da mesa diretora, os homenageados: Presidente do Conselho de Justificação da 

Corregedoria da Secretaria de Segurança Pública do Amazonas, Cel. PM Elielcio George Catete Chaves; 

Professor Mestre em Educação pela UFAM, Moisés Gomes de Aguiar; Empresário e Advogado, senhor Francisco 

Alves Belfort; Doutora e Professora do Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Amazonas – 

IFAM, Urçula Regina Vieira Fernandes. Bancada dos vereadores, os homenageados: Presidente da Comissão 

Social do Conselho de Cidadãos, Cleide Maia Amorim; Contador e Delegado do Conselho Regional de 

Contabilidade CRC-AM em Manacapuru; Nazareno Batista da Silva; e ainda: Dr. Marcondes, Dr. Azra Azury 

Benzion - Presidente FCDL-AM; Tenente. Felix – representando a Polícia Militar, Ralph Assayag – Presidente 

CDL/Manaus; Robson Gadelha Fernandes, representando neste ato o dr. Roberto Tadros; Ex-prefeito de 

Manacapuru Ângelus Cruz Figueira. O Presidente, vereador Francisco Coelho da Silva: “Essa reunião eu 

entendo que mais do que necessária, para que nós possamos reconhecer aquelas pessoas que contribuíram e que 

estão contribuindo para que Manacapuru possa ser uma sociedade, que as questões sociais possam ser mais 

visíveis. Acredito aqui que todos aqui são merecedores dessa glamorosa homenagem que está sendo prestada a 

esses manacapuruense”. Ato seguinte a secretária, fez a leitura do texto da Bíblia Sagrada, Eclesiástico 37, 24-25 

(Decreto Legislativo nº 003/1994), e após a execução do Hino Nacional Brasileiro e do Hino Municipal. Foram 

LIDOS: Decretos Legislativo nºs 077, 087, 091/2012; 152, 175, 176, 180/2017. DEFESA DAS MATÉRIAS: O 

Presidente, vereador Francisco Coelho convidou o autor do requerimento que originou a solenidade, para ocupar 
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a tribuna e fazer a defesa da matéria. Primeiro orador, Vereador ROBSON NOGUEIRA: “São seis 

homenageados no dia de hoje. Eu tenho certeza que hoje é um dia muito festivo e muito feliz. E gradecer a todos 

os empresários, os familiares e aos amigos que cada homenageado aqui, escolheu a dedo quem poderia estar aqui. 

Esse evento ele é a força de um decreto legislativo que foi apresentado aqui pelos vereadores, que é uma 

ferramenta que nós temos em lei, para homenagear aquelas pessoas que prestaram serviço em relevância ao nosso 

município. E vocês hoje representam isso. E nós estamos muitos felizes porque vocês vieram hoje receber essa 

honraria da Câmara Municipal. Haja vista, foi votado por unanimidade ao decreto legislativo que originou essa 

solenidade. Parabéns! E eu peço uma salva de palmas a todos os homenageados de hoje. Gostaria de destacar aos 

três homenageados que me coube aqui, que é o professor Moisés Gomes de Aguiar, eu vi no histórico aqui que o 

professor Moisés, que ele é Brasileiro, natural de Manaus, nasceu em sessenta e cinco no dia vinte e cinco de 

abril. Casado com a professora Jeane. Chegou em Manacapuru mês de abril de sessenta e nove. Que seu pai José 

Ximenes de Aguiar e sua mãe Raimunda Gomes de Aguiar, dona Lilita. Se deslocaram da capital do estado para 

uma implantação de uma prensa da Brasil Juta, vieram trabalhar, amaram a cidade e permaneceram aqui. O 

professor Moisés Aguiar, veio morar aqui na Rua Santa Luzia, cujo as amizades e histórico começaram no grupo 

escolar Leopoldo Neves. Depois veio para a Escola Nossa Senhora de Nazaré. Frequentou os grandes bailes da 

cidade o Princesa do Solimões, Velha Guarda. Iniciou sua carreira profissional no curso de letras e depois se 

especializou, fez mestrado em educação e hoje é doutorando em Portugal. Foi vereador desta Casa e inclusive 

apresentou o decreto legislativo que originou a comenda do nosso Coronel George. Então professor Moisés 

Aguiar, estamos muito felizes, o povo de Manacapuru, com certeza lhe abraçou com muito carinho. Nesse 

momento desejo muito êxito na sua vida. Parabéns e eu gostaria de uma salva de palmas ao professor Moisés 

Aguiar. Uma segunda homenageada nossa, ela veio do município de Pauini que é a professor Cleide Maia 

Amorim. Que é presidente da comissão social do conselho de cidadão de Manacapuru. Casou-se aos vinte e dois 

anos com Raimundo Mendes de Melo, com quem teve seis filhos e do seu coração teve mais dois filhos, hoje tem 

treze netos que são o seu orgulho. Ela me relatava ali com emoção a forma como ela cuida, das pessoas idosas e 

das pessoas carentes que chegam até a sua residência pedindo apoio. Ela sempre fez esse trabalho com o coração 

muito cheio e muito apertado, porque às vezes não dar para atender todos. Mas muito obrigado por tudo que a 

senhora representa e por tudo que a senhora fez por Manacapuru. Muito obrigado, pela sua amizade e pelo carinho 

que toda a sua família tem para com esse vereador. E nós estamos muito felizes por lhe conceder essa honraria e 

uma salva de palmas para a professora Cleide Maia. O Nazareno ele é uma pessoa ilustre da nossa cidade que todo 

Manacapuruense o conhece. Ele é cidadão manacapuruense, e a nossa honraria a ele, é o mérito legislativo por 

tudo que ele representa. É uma pessoa muito querida e a gente não podia fazer diferente, chegar ao final do ano e 

trazer essa homenagem ao senhor que merece muito. Pois, tem contribuindo com a questão social do nosso 

município. Professor Nazareno muito obrigado pela relevância, por tudo que vossa senhoria tem feito ao 

município de Manacapuru, essa festa também é sua. Agradecemos a sua família que está presente. Parabéns! 

Nazareno e desejo sorte e muito sucesso ainda, uma salva de palmas ao nosso querido Nazareno”. Segundo 

orador, Ex-vereador MOISES AGUIAR: “Quero dizer que é com muita honra que volto aqui a essa tribuna 

depois de seis anos em que foi aprovado aqui o meu requerimento. Que homenageia uma das figuras mais ilustre 

que já passou por esse comando da polícia militar, que é o nosso Coronel George. As razões que me levaram a 

propor esta comenda ao Coronel George, que além da extensão da nossa amizade que se constitui naquele 

momento que ele passou em Manacapuru, houve também o interesse de mostrar para a sociedade 

manacapuruense, que ainda apesar dos desmandos das questões públicas e questões políticas que esse país 

atravessa. Ainda existe pessoas honradas e pessoas honestas. Que colocam o legado público como um marco 

referencial para suas vidas. Vossa senhoria Coronel, prestou relevantes serviços para o município quando aqui 
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esteve. Porque acima de tudo honrou o povo de Manacapuru. Então esta comenda, não é apenas um documento 

que vai ficar nos anais do seu currículo ou numa parede. Tenho certeza que esta comenda vai honrar um homem 

de valor que é o que está faltando para nossa sociedade. Vossa senhoria chegou no nosso município mostrando 

que é possível, que é capaz uma pessoa pública honrar aquilo que é público. Por esta razão eu achei justo, naquele 

momento em que fui vereador representando o povo, apresentar uma propositura que homenageia uma pessoa que 

pensou no povo de Manacapuru. Apesar de naquele momento o senhor não ser manacapuruense. A partir desta 

manhã, está na sua história, está no marco da sua vida um título muito honrosamente que é ser cidadão 

manacapuruense. Como manacapuruense de alma, quero dizer ao senhor, seja bem-vindo ao nosso seleto grupo de 

manacapuruense e seja homenageado não por mim, mas seja homenageado pelo povo dessa terra que muito 

prestigiosamente atribui ao senhor esse título. Parabéns e muito obrigado por ter vindo e obrigado por aceitar essa 

comenda, que Deus abençoe ao senhor e a sua família”. Terceiro orador, vereador FRANCISCO COELHO DA 

SILVA: “De forma destacada eu quero aqui me reportar ao projeto de lei de número zero vinte de dois mil e 

dezoito de minha autoria, que concede medalha do mérito legislativo Jamil Seffair a todos, que aqui escolheram 

Manacapuru, para fazer empreendimento que viesse a ser uma obra social. Porque esses investimentos trouxeram 

para nossa cidade emprego e renda. E uma sociedade que não tem emprego e renda pode ter certeza que é uma 

sociedade deficitária para com o seu povo. Eu quero doutor Francisco Belfort, meu contemporâneo da faculdade 

direito. Eu conheci vossa excelência a mais de vinte anos e já era um homem realizado financeiramente falando, 

quando assim instalou e modernizou a forma de como fazer tijolos no norte do Brasil. E isso se deve a essa visão 

futurista que vossa senhoria teve e com certeza isso foi uma grande conquista para o povo de Manacapuru. Vossa 

senhoria é o grupo empresário depois da TVLAR que a mais tempo está em Manacapuru. Sua empresa que já 

visitei, mais de cem empregos diretos. Mas não satisfeito com isso vossa excelência fez um investimento que hoje 

tem que ser propagado, difundido a todo povo amazonense. Acaba de inaugurar uma fonte de água mineral, uma 

empresa que tem tudo a ver com a sua personalidade, o nome de puríssima. Uma empresa que gera diretamente 

mais de sessenta empregos direto. E pra mim encheu de orgulho quando passo naquele trecho da rodovia Manuel 

Urbano que ora está sendo duplicada, vejo uma bandeira do Amazonas e outra do Brasil. Eu por iniciativa própria 

mandei confeccionar uma bandeira do município para que vossa excelência possa hastear naquela frente daquela 

empresa que com certeza já se transformou em um cartão postal. Por conta disso eu não poderia deixar de 

reconhecer essa sua verdadeira visão. Fui autor dessa comenda que reconhece a todo empreendedor 

manacapuruense, que estende a sua mão e abraça esse sonho que Manacapuru pode ser um município viável. Nós 

somos um município pobre, mas se nós tivermos pessoas de visão futurista e empreendedora audaciosas como 

vossa excelência teve e tem, tenho certeza que Manacapuru se tornará melhor. Por conta disso vossa senhoria vai 

receber as duas comendas, medalha do mérito legislativo Jamil Seffair e o título de cidadão manacapuruense que 

foi de autoria minha e do vereador Paraná, lá em dois mil e oito. Receba essa honraria que vossa senhoria faz jus a 

merecer. E a nossa segunda homenageada, é uma manacapuruense em todos os requisitos. Filha do compadre 

Baltazar como era conhecido em Manacapuru na década de cinquenta, sessenta, setenta, e um dos políticos 

manacapuruense, eles que são descendentes direto dos portugueses. A Urçula Regina, talvez Manacapuru não 

tenha conhecimento disso, ela tem difundido a cultura manacapuruense de forma maravilhosa, prefeito Figueira. 

Eu que acompanho a sua vida de doutoranda e agora doutora, ela fez um texto maravilhoso, retratando a história 

da cultura manacapuruense. E chegou ao meu conhecimento que por volta de mil oitocentos e cinquenta, ainda o 

Brasil era Brasil Império. Chegou em Manacapuru dois portugueses, Joaquim de Souza Coelho, cujo a história 

retrata o seu nome numa escola estadual da Terra Preta e Manuel de Souza Coelho, dois irmãos portugueses que 

se estabeleceram no município de Manacapuru. Aí vem a origem dos festejos de Santo Antônio, e esse seu trecho 

defendido na sua tese de defesa do seu doutorado, é algo maravilhoso que tem que ser propagado para a sociedade 
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manacapuruense. Eu na minha sensibilidade de homem nascido lá nas cabeceiras dos alpes castanhense, não pude 

deixar de prestar essa singela, mas justa homenagem, a uma pessoa que está levando o nome de Manacapuru. Eu 

acabo de conseguir esse texto e estou digitalizando para ficar nos anais da Câmara Municipal de Manacapuru, 

para que as futuras gerações possam saber da história do povo mura. Receba também Urçula de forma glamorosa, 

essa singela, justa mais necessária homenagem. Enquanto o parlamento tiver pessoas com discernimento, sabendo 

separar o bom do justo, o certo do errado, o legal do imoral, nós haveremos de prestar justas homenagens como 

essa que eu acabo de ser o autor. Agora acaba de ser de todos os vereadores, porque quando nós apresentamos 

nenhum vereador hesitou e todos votaram unanimemente, porque vossa senhoria é merecedora dessa grande 

honraria. Vossa senhoria merece um aplauso, por retratar a história de Manacapuru. Desejar a todos os nossos 

homenageados muito sucesso na vida e que sempre o coração de vossas senhorias seja nutrido por uma palavra 

chamada amor e sobre tudo nessa palavra amor venha Manacapuru. Tenho dito”. PRONUNCIAMENTOS DOS 

HOMENAGEADOS: Senhora CLEIDE MAIA DE AMORIM, Presidente da Comissão Social do Conselho de 

Cidadãos: “Agradecer a Deus por estar vivendo esse momento sem Deus não somos nada. Agradecer o vereador 

Robson Nogueira que me fez esse convite até fiquei surpresa e ao mesmo tempo feliz. Muito obrigado por me 

convidar a viver esse momento. Agradecer a todos os vereadores, que votaram. Parabenizar também a todos os 

colegas que aqui estão sendo homenageado. E dizer que a minha vida em Manacapuru, desde quando cheguei aqui 

sempre foi fazer esse trabalho de fazer o bem sem olhar a quem. Graça a Deus, quando vi do município de 

Iranduba, tive a felicidade de encontrar em Manacapuru, um prefeito que me estendeu a mão e que me ensinou 

muito a pesar do que eu já tinha aprendido com meus pais. Meu pai era seringalista morávamos no interior e 

cresci vendo ele sendo um homem muito humano. Quero agradecer a minha família, minhas filhas, o meu filho 

Carlos Roberto, o meu amigo Chiquinho do Sindicato, que é um amigo irmão o qual ele representa aqui os meus 

irmãos que não puderam estar. Os meus genros. E muito obrigado aos funcionários desta Casa, sempre que venho 

aqui sou bem recebida. O homem do interior seringalista, ele tem que ser o patrão, o médico, o advogado, juiz e 

tudo é ele. Lá aonde nasci, não existe escola, médico, as pessoas nascem, se cria e morre ali sem nunca ter indo no 

consultório médico. Posso dizer que aprendi com os meus pais o ensino fundamental e médio, mas a faculdade 

aprendi com o nosso ex-prefeito Ângelus Cruz Figueira, que foi quem me estendeu a mão e quem me ensinou 

mais do que eu já sabia. Trabalhando com ele, aprendi fazer o bem, de ajudar quem precisa. E nisso coincidiu 

muito com meu caráter. Trabalhei em Manacapuru, aqui chegando, o meu ensino superior já fiz em Manacapuru, 

teologia. Vivo o meu dia a dia recebendo pessoas. Logo que cheguei aqui o prefeito me convidou para trabalhar 

no hospital, ali trabalhei quatro anos na recepção, e um ano eu fui diretora administrativa, no qual eu fiz um 

trabalho ali que me orgulha muito, porque sei que cumpri com meu dever. Mas tudo isso com o apoio do doutor 

Ângelus Figueira, sem ele eu nada seria. E dizer para vocês, que sou muito grata pelo momento, pela vida e com 

esse título de cidadã, agora eu sou conterrânea de vocês. A minha vida é essa enquanto eu tiver força, fazendo o 

bem pelo meu próximo. Sou vice-presidente da ciranda Guerreiros Muras, no qual eu sou apaixonada pela minha 

ciranda. E dizer assim que a nossa luta sempre foi no social. Hoje me orgulha muito está no conselho de cidadão, 

eu vi que se podia fazer muito pelo cidadão de Manacapuru. A gente vê que o cidadão ele ainda não acordou, 

começa acordar agora. Na escola se ensino sobre os três poderes, legislativo, executivo e judiciário, mas não se 

ensina sobre o quarto poder que emana do povo. O nosso Brasil, o nosso município está nessa situação porque o 

cidadão não sabe o direito que tem. A gente está procurando fazer com que o cidadão se acorde, que veja o direito 

e a força que ele tem. Porque a força emana do povo. Quero agradecer ao deputado Atila Lins que também me 

apoio em todos os meus trabalhos e deputado Belão. E dizer muito obrigado”. Senhor NAZARENO BATISTA 

DA SILVA, Contador e Delegado do Conselho Regional de Contabilidade CRC-AM em Manacapuru: 

“Agradecer aos senhores e senhoras, a nossa turma de Direito, futuros advogados da Nilton Lins de Manacapuru. 
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A minha família, Maria Geralda, minha filha Naize, nosso ex-prefeito Ângelo Figueira, Dr. Marcondes Júnior 

Filho, nossos ilustres colegas Azury da CDL de Manaus, nosso amigo Ralph da CDL de Manaus que muito tem 

apoiado a CDL de Manacapuru, nosso ex-presidente da CDL Antônio Carlos, professor Lino. Vereador Robson, 

quero agradecer por esta comenda oferecida a minha pessoa, eu como cidadão manacapuruense vindo do interior, 

cheguei aos oito anos onde comecei a estudar no Carlos Pinho e depois Nazaré, na época fiz uma pós metodologia 

e depois fiz ciências contábeis e hoje estamos cursando a primeira turma de direito de Manacapuru. Hoje com 

nosso trabalho estamos participando do conselho de alimentação escolar, já estamos no segundo mandato como 

presidente e já encera agora em dezembro. Na CDL cumpri o mandato de dois mil e dez a dois mil e dezesseis e 

voltei agora em dois mil e dezoito, também assumi a delegacia do conselho de contabilidade. Observe que todo 

esse trabalho, requer toda uma equipe e nós como profissionais jamais faremos algo, se não tivermos uma 

constante ligação com pessoas competentes, sozinho não vamos a lugar nenhum. Quero aqui frisar o papel da 

CDL aqui em Manacapuru com lojistas e parceiros do SEBRAE, o CETAM onde oferecemos cursos para os 

lojistas e colaboradores. Nós cidadãos viemos atuando em busca de fazer o melhor em servir e tornar o município 

mais próspero em todos os aspectos. O que percebo que ainda a muita coisa a se fazer, já fizemos um pouco, mas 

ainda dar para se fazer mais, requer dedicação, mas sabemos que o tempo é curto e aos poucos vamos tentando 

distribuir as tarefas diárias. No momento me sinto honrado e agraciado pela sua comenda e enaltecer o seu 

trabalho, agradecemos e que Deus possa lhe iluminar continuando a fazer esse trabalho brilhante que você sempre 

vem fazendo, em busca das causas sociais do município representando o povo e poder legislativo. Como cidadão 

procuramos fazer sempre o melhor na frente da CDL, delegacia do conselho, conselho escolar e se Deus quiser 

futuro advogado daqui quatro anos e meio, muito obrigado a todos”. Coronel PM ELIELCIO GEORGE 

CATETE CHAVES, Presidente do Conselho de Justificação da Corregedoria da Secretaria de Segurança Pública 

do Amazonas, e, exComandante do 9º BPM: “Senhor Francisco Coelho presidente desta Casa a qual eu saúdo a 

todos os vereadores desta Casa, senhor Moises Aguiar ex-vereador, grande funcionário da secretaria de educação 

do Amazonas, autor desta propositura meu amigo Tenente Felix, representando o Coronel Gioia do 9º Batalhão de 

Policia Militar de Manacapuru. Meus primos, professora Adelaide, meu amigo Ralph Assayag que sempre nos 

encontramos nessas homenagens e sempre está presente atuante a muito tempo, meu amigo Francisco Belfort 

nome no qual saúdo todas as pessoas que estão sendo homenageadas hoje. Quero constar meus agradecimentos 

aos funcionários da Câmara Municipal. Quero citar a presença do senhor Ângelo Figueira, que no ano que 

trabalhos tivemos uma parcela de colaboração de seus ensinamentos. Senhores vereadores, quero honrar e 

glorificar o grande arquiteto do universo por estar presente neste santuário de Manacapuru e me sinto lisonjeado 

por estar sendo homenageado com este título manacapuruense. Nós para quem não sabe trabalhamos aqui no ano 

de dois mil e oito, onde nós tivemos a oportunidade de vivenciar vinte quatro horas de Manacapuru, esse é o 

serviço da polícia militar e nós incorporamos realmente esse trabalho no magnifico e agradável município. Não 

esqueci meu amigo Messias das viagens que fizemos aos interiores, a minha amiga Gisele que estivemos no 

município de Tuiué com seu genitor e para levar a palavra amiga do estado, segurança e o trabalho da polícia 

militar de Manacapuru. Dessa forma nós fizemos um trabalho que modesta parte, não do Coronel George, mas de 

toda a polícia militar. Quero dizer que em dois mil e oito quando terminamos nossa etapa aqui em Manacapuru e 

retornamos para Manaus, a saudade foi grande porém, as atribuições não cabiam, mas em minhas mãos, estava 

decidido pelo comandante geral da polícia, muito obrigado senhores”. Senhor MOISES GOMES AGUIAR, 

Professor Mestre em Educação pela UFAM: “Mais uma vez aqui nesta tribuna, em primeiro lugar agradecer a 

Deus a oportunidade de estar aqui e a vossa excelência pelo carinho, tive a oportunidade e a honra de trabalhar 

com vossa excelência aqui nesta Casa, fizemos uma grande contribuição para Manacapuru. Quero aqui agradecer 

a minha família e minha esposa Jeane Aguiar, Abraão Aguiar, Gabriel e aproveitar para homenagear meus filhos 
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que é o Dr. Diego Aguiar que não estar aqui, ao Dr. Jeferson que é advogado e minha filha Dayane que está na 

Bolívia estudando para medicina. Quero cumprimentar os vereadores, ao meu amigo Robson Nogueira que é um 

amigo grande e se não estou enganado tive o privilégio de ser professor no Nazaré, e que fez essa propositura para 

me homenagear e fico muito lisonjeado, porque já me sentia manacapuruense e meu espirito sempre foi 

manacapuruense.  Meu sonho é um dia voltar para Manacapuru quando me aposentar, é nossa cidade e nossa raiz, 

nossa história está aqui registrada. Quero cumprimentar os homenageados de hoje, é um privilégio para mim estar 

sendo homenageado no meio dessas figuras ilustres de Manacapuru. Temos aqui a dona Cleide Maia que é uma 

pessoa que temos uma amizade e um carinho muito grande e quero homenagear por último minha amiga Urçula 

que é uma pessoa que tem um orgulho para nós, pelo seu trabalho que contribui com sua tese de doutorado 

resgatando essa história e isso é muito importante para a cultura do nosso povo, é uma justa homenagem vereador 

Coelho, quando presta esta situação. O senhor Ximenes que infelizmente chegou a falecer este ano, foi uma 

pessoa muito heroica, foi um dos maiores geradores de emprego naquela época, criou raízes e se apaixonou por e 

hoje está nas terras de Manacapuru, onde está sepultado aqui. Não custa nada dizer que conheceu Manacapuru no 

legado antes do Ângelo e depois do Ângelo Figueira essa cidade não tinha praticamente nada, hoje temos uma 

estrutura que certamente foram inauguradas por outros prefeitos, mas o legado maior foi deixado por este cidadão 

que já tem uma história e um legado não só em nosso município, mas em todo estado do Amazonas. Quero prestar 

homenagem aos meus colegas, pessoas que fazem a história de Manacapuru. Quero dizer que realmente sou 

flamenguista e não nego isso, sou torcedor fanático da Matizada, porque fizemos históricos e construímos raízes, 

muito obrigado pela homenagem”. Dr. FRANCISCO ALVES BELFORT, Empresário e Advogado: “Senhoras e 

senhores, minha querida esposa Eliana Belfort que ao longo de trinta e um anos está do meu lado e apoiando meus 

projetos. Senhoras e senhoras a alegria de estar recebendo está homenagem na Casa do povo de Manacapuru, é 

algo que não há palavras para dimensionar e expressar. Cheguei aqui em mil novecentos e noventa e sete, 

chegando em Manaus verifiquei que esta região tinha deficiência no mundo cerâmico, procurei saber onde tinha o 

material cerâmico para implantar uma empresa do ramo, encontrei a cidade de Iranduba, mas infelizmente não 

houve oportunidade e três dias depois vim conhecer Manacapuru mesmo contra a vontade do corretor que me 

acompanhava e dizia que Manacapuru era o fim da picada. Logo no segundo dia fiz a aquisição do primeiro 

imóvel neste município, a passeio disse para minha mulher Eliana, vamos retornar ao Maranhão se não 

montarmos essa empresa em Manacapuru. Fundei a primeira cerâmica sem praticamente saber nada, já no quarto 

ano já estávamos buscando novas tecnologias, visitei a França e Alemanha, busquei novas tecnologias para fazer 

um produto de menor impacto ambiental e de melhor qualidade, graças a Deus consegui. Que se tornou no maior 

produtor de blocos e tijolos da região. Chegamos a empregar nos tempos áureos de dois mil e dez até dois mil e 

quatorze, mais de duzentos empregados somente na cerâmica amazônica, fundei também a cerâmica renascer e a 

cerâmica Valeri. Todos os meus colaboradores estão sempre do meu lado e quando precisam eu sempre estendo a 

mão. Sempre que posso ajudo as entidades sociais, eu e minha esposa estamos sempre de braços abertos. Em 

Iranduba minha empresa foi responsável pela doação dos tijolos para a construção de um projeto que abriga 

jovens de usuários de drogas, que é um projeto muito grande próximo de Iranduba, onde doei mais de cem mil 

tijolos para aquela construção. Eu nasci no dia das crianças, e neste dia a minha esposa e eu fazemos doações de 

cestas básicas e brinquedos para as crianças pobres, porque eu não tive brinquedo quando era criança. Aos meus 

amigos que vão quando a possibilidade de fazer uma festinha, eu sempre digo que não quero presentes porque 

graças a Deus sou um felizardo e já tenho talvez muito mais brinquedos e bens materiais que preciso, tragam 

presente para mim que eu darei para uma criança e tenho feito isso em quanto posso e sempre continuarei fazendo. 

Eu digo aos senhores que talvez não tenha muitos amigos, mas os que tenho são os melhores que alguém poderia 

ter. Muito obrigado a todos que aqui estão”. Dra. URÇULA REGINA FERNANDES, Professora do Instituto 
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Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Amazonas – IFAM: “Um compromisso muito grande e uma 

responsabilidade maior ainda fechar este momento, fico feliz de ver na plenária tem muito ex-alunos meu. São 

várias gerações que eu tive a oportunidade de influenciar, quando eu recebi do Coelho a notícia que eu seria 

agraciada nesta homenagem, primeiro foi impactante porque será se sou merecedora e foi a primeira pergunta que 

me questionei e protelei várias vezes. Depois fiquei me perguntando que responsabilidade eu tenho como 

profissional com a minha cidade. Estar aqui hoje revolve uma memória afetiva, apesar de viver minha vida toda 

contigo aqui no espaço da Câmara, eu só entrei aqui duas vezes. Diante desta memória afetiva, eu quero agradecer 

todos os vereadores por esta oportunidade e por ser filha desta cidade. Esse momento para mim é mais uma 

prestação de conta com a minha cidade, porque nós vivemos em uma época muito difícil de que para melhorar e 

fazer alguma coisa para nossa vida tínhamos que sair daqui. Hoje a vida nos leva por vários caminhos. A festa da 

Terra Preta sempre foi uma inquietação minha até mesmo por memória, porque aqui neste rio eu via barquinha 

descendo e não conseguia associar essa barquinha se era um brinquedo era uma história de guerra, como posso 

associar uma festa como uma guerra, mas são essas inquietações que se faz uma grande pesquisa, uma pesquisa 

também não se faz isoladamente. A festa da Terra Preta ela é anterior a história da nossa cidade, quando 

Manacapuru foi fundada como cidade, a festa da Terra Preta já acontecia a mais de cem anos. Então eu vejo que a 

uma necessidade registrar este evento como monumento histórico, o que move a festa não é somente as questões 

materiais, mas principalmente as simbólicas. Colocar uma festa no seio da cultura popular na academia não é uma 

tarefa fácil, a gente tem que fazer um percurso ontológico, epistemológico. Todos nós nascemos para uma única 

finalidade, todos nós queremos ser felizes e a guerra é uma luta diária, então o meu trabalho ele se sustenta em 

uma teoria chamada dádiva, tem um conceito ligado com a religiosidade e um conceito só positivo, mas não é 

isso. Dádivas significa trocas e as trocas elas nem sempre são vantajosas, a minha análise ela se centra na 

realização dissimétrica com o sagrado que é a relação com o santo e relação entre os homens, que é uma relação 

moral. A festa se sustenta no compromisso do prometer e do cumprir com a obrigação e temos uma certeza que é 

a certeza da morte. O trajeto antropológico é amenizar essa certeza, porque o nosso percurso é um percurso que 

temos que seguir de dádivas e felicidades, o que recebemos em troca é o dar, receber e o retribuir. A situações que 

a população vive completamente isolada em uma condição que se quer recebeu um atendimento médico, livro ou 

um calçado. A nossa luta de todos os que estão aqui é de proporcionar para aquelas pessoas que vivem mal. A 

festa acontece para promover momentos de tréguas na batalha diária pela vida, principalmente em uma sociedade 

que reduz as trocas ao frio valor do dinheiro, este nem sempre compartilhado entre as pessoas e que por isso 

mesmo instala a dissimetria das trocas imputando a lógica do tomar, negar e seciar. Toma-se o corpo e o espírito, 

nega-se a riqueza e cessei-lhe a liberdade. O mais importante lá são os momentos de felicidades que a relação 

simbólica com o santo proporciona na relação com as pessoas. Agradeço a todos e especialmente a você Coelho 

que é meu amigo, eu trouxe para deixar nos registros da Câmara o material físico da minha tese, ela tem que ser 

compartilhada, muito obrigado”. ENTREGA DAS COMENDAS: O Presidente, vereador Francisco Coelho da 

Silva: “Convido neste momento a primeira homenageada a título de cidadão Manacapuruense, a Câmara 

Municipal de Manacapuru do estado do Amazonas, nos termos do regimento interno desta Augusta Casa de Leis, 

de acordo com o decreto legislativo de número cento e sessenta e seis de dezoito de dezembro de dois mil e 

dezessete, concede título de cidadão Manacapuruense a professora e presidente da comissão social do conselho 

cidadão de Manacapuru a senhora Cleide Maia Amorim, pelos relevantes serviços prestados ao povo 

Manacapuruense na área social, comunitária e educacional. Receba do parlamento municipal essa comenda que é 

a sua maior relíquia do parlamento municipal”. O Presidente, vereador Francisco Coelho: “Convido o senhor 

Nazareno Batista da Silva, diploma de honra ao mérito legislativo da Câmara Municipal de Manacapuru do estado 

do Amazonas, nos termos do regimento interno desta augusta Casa de leis, concede o diploma de honra ao mérito 
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legislativo na área de administração, serviços públicos ao presidente do conselho de alimentação escolar e 

contador delegado do conselho regional de contabilidade CRC – Amazonas, de acordo com o decreto legislativo 

de número cento e sessenta e cinco de dezoito de dezembro de dois mil e dezessete, receba a segunda maior 

comenda do parlamento Manacapuruense”. O Presidente, vereador Francisco Coelho: “Título de cidadão 

Manacapuruense, a Câmara Municipal de Manacapuru no estado do Amazonas nos termos do regimento interno 

desta augusta Casa, de acordo com o decreto legislativo de número zero setenta e sete de dez de abril de dois mil e 

doze de autoria do vereador Moises Gomes de Aguiar, concede título de cidadão Manacapuruense ao presidente 

do conselho de justificação da corregedoria, secretaria de segurança pública do estado do Amazonas e ex-

comandante do 9ª Batalhão de Policia Militar Coronel Elielcio George Catete Chaves, pelos relevantes serviços 

prestados a Manacapuru, principalmente no período que exerceu a outorga de Comandante no 9ª Batalhão, receba 

e o senhor é o mais novo Manacapuruense”. O Presidente, vereador Francisco Coelho: “Título de cidadão 

Manacapuruense, a Câmara Municipal de Manacapuru no estado do Amazonas nos termos do regimento interno 

desta augusta Casa, de acordo com o decreto legislativo de número cento e oitenta de vinte de dezembro de dois 

mil e dezessete, concede título de cidadão Manacapuruense ao professor Moisés Gomes de Aguiar, pelos 

relevantes serviços prestados ao povo Manacapuruense, receba do parlamento pelo outorga da maior comenda do 

povo Manacapuruense através do parlamento municipal”. O Presidente, vereador Francisco Coelho: “Título de 

cidadão Manacapuruense, a Câmara Municipal de Manacapuru no estado do Amazonas nos termos do regimento 

interno desta augusta Casa, de acordo com o decreto legislativo de número zero oitenta e sete de onze de julho de 

dois mil e doze, de autoria do vereador Anderson Rasoire que concede título de cidadão Manacapuruense ao 

empresário e advogado senhor Francisco Alves Belfort, pelos relevantes serviços prestados ao município de 

Manacapuru, principalmente em relação a geração de emprego e renda, receba essa comenda que é a maior 

comenda do parlamento municipal”. O Presidente, vereador Francisco Coelho: “Diploma de honra ao mérito 

municipal Jamil Seffair, a Câmara Municipal de Manacapuru estado do Amazonas, no uso de suas atribuições de 

acordo com o decreto legislativo de zero noventa e um de onze de julho de dois mil e doze de autoria do vereador 

Francisco Coelho que concede ao empresário e advogado senhor Francisco Alves Belfort, a medalha e diploma de 

honra ao mérito municipal Jamil Seffair pelos relevantes serviços prestados ao município de Manacapuru, 

principalmente na relação de emprego e renda, receba a nossa segunda maior honraria juntamente com o diploma 

e a medalha do mérito legislativo, parabéns”. O Presidente, vereador Francisco Coelho: “Diploma de honra ao 

mérito municipal Jamil Seffair, a Câmara Municipal de Manacapuru estado do Amazonas, no uso de suas 

atribuições de acordo com o decreto legislativo de número cento e cinquenta e dois de vinte e seis de abriu de dois 

mil dezessetes de autoria do vereador Francisco Coelho, concede a doutora e professora do instituto de educação 

ciências e tecnologia do Amazonas IFAM, senhora Urçula Regina Vieira Fernandes, a medalha e diploma de 

honra ao mérito municipal Jamil Seffair pelos relevantes serviços prestados na área educacional ao povo 

Manacapuruense do estado do Amazonas, receba com muito carinho e parabéns! O Presidente, vereador 

Francisco Coelho: “Parabéns Urçula e receba do fundo do coração. O parlamento seja qualquer um que venha 

assumir nas futuras décadas. Para o engrandecimento da nossa sociedade, nós temos que ter essa sensibilidade 

política de reconhecer aquelas pessoas que verdadeiramente estão fazendo história. E essa tese de defesa que 

retrata a história da cultura manacapuruense, sem sombra de dúvidas vossa senhoria está contribuindo mais do que 

o parlamento concedendo essa justa homenagem a vossa senhoria. Então parabéns! Só nos resta agradecer a todos 

os homenageados. Mas de forma destacada essa relíquia que vossa senhoria entrega ao parlamento municipal. 

Deixar bem claro, não é do presidente é da instituição Câmara Municipal para que sirva de material didático, para 

pesquisa daqueles manacapuruense que se interesse pela história do nosso povo. Tanto do passado, presente, como 

para o futuro. Muito obrigado. Gostaria de chamar a todos os vereadores e homenageados para fazermos a foto 
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oficial. Figueira, fica perto de mim pelo visto já levei pernada. Primeiro lugar eu gostaria de agradecer a Deus, 

pela benevolência divina de nos permitir que nós pudéssemos fazer essa festa maravilhosa, em reconhecimento 

aos nossos já cidadãos manacapuruenses e os que receberam medalha de honra ao mérito legislativo Jamil Seffair. 

Com certeza é uma sessão épica que será lembrando, tanto por parte dos que estão aí na galeria assistindo essa 

sessão, que jamais sairá não só da memória, mas do coração de ter vivido essa sessão extraordinária maravilhosa. 

Que nós vivemos nessa manhã. Agradecer a professora Cleide Maia, pela senhora se fazer presente e receber essa 

comenda que a senhora com certeza é merecedora. Ao meu irmão querido Nazareno Batista, é um homem 

vitorioso, um homem que buscou conhecimento no seguimento da contabilidade e presta serviço atendendo as 

exigências do que o mercado nos impõe hoje. Você é merecedor dessa comenda que acaba de receber pelo 

parlamento municipal, muito obrigado. Ao Coronel George, quando comandante do 9º Batalhão de Polícia Militar 

de Manacapuru. Com certeza, se conheço bem a sua personalidade, pelo menos presumo conhecer. O senhor foi 

muito dedicado e muito atuante e com certeza tentou dar para Manacapuru, uma sensação de segurança enquanto 

na frente desta instituição quase bicentenária que com certeza é uma das instituições que mais orgulha o povo 

amazonense. Então o senhor hoje, não tem responsabilidade com a capital do estado, mas sobre tudo com 

Manacapuru, porque o senhor acaba de ser também um manacapuruense. Ao meu amigo contemporâneo de 

faculdade, advogado renomado e empresário. Advocacia para ele é só Hobby, porque é um homem realizado. 

Muito obrigado doutor Francisco Alves Belfort, eu tenho por vossa senhoria um profundo sentimento de carinho e 

respeito e sobre tudo de admiração. Receba essa comenda de cidadão manacapuruense e de medalha do mérito 

legislativo. Eu não poderia deixar de registrar aqui Robson, diga ao dr. Roberto Tadros, que a nossa tiragem de 

moedas está acabando. E agora que ele é presidente do SEBRAE, fazer outra remessa. Diga isso ao doutor 

Roberto Tadros a qual eu tenho uma admiração e um carinho muito grande por ele. Professor Moisés, muito 

obrigado por tudo. Eu tive a oportunidade de ser vereador com vossa excelência, talvez nós presidimos aqui a 

maior CPI da história de Manacapuru. Manacapuru tem uma vergonha para com o seu povo. No passado foi 

destinado doze milhões de reais para a construção do PROSAMIN de Manacapuru e todo mundo cala quando fala 

nisso porque vai afetar o grupo ‘a’ e o grupo ‘b’. As pessoas moravam nas suas palafitas ali na Travessa 

Tamandaré. Aí nós entramos com essa CPI e isso tenha acelerado a sucumbência de alguns políticos que tem uma 

dívida muito grande para com o povo daquela região. Hoje aquele povo virou um povo nômade. É uma vergonha 

para com a sociedade manacapuruense e aquele povo nunca mais vão ter aquelas casas. Quero te agradecer pela 

sua vinda aqui e vocês é o nosso irmão querido. Manacapuruense agora, por força de lei nato. Por último a Urçula 

Regina, uma manacapuruense detentora de todos os requisitos para receber essa comenda. E vossa senhoria me 

deixa de forma lisonjeada, feliz da vida, pelo belo presente impresso da sua tese que ficará nos anais da Câmara 

Municipal de Manacapuru. Quero agradecer ao Gaspar a dona Terezinha que forneceram a foto do seu saudoso 

pai, grande parlamentar por duas legislaturas nesse parlamento, senhor Baltazar Constant Fernandes. E nós 

estamos retratando a história de todos, independentemente das nossas divergências política. Eu aproveito, quem 

tiver um parente parlamentar, que faça um histórico de vida, para que nos próximos setenta anos. Novos 

vereadores saberem quem foi. Estou tendo dificuldade para fazer a biografia de José da Luz, de Benjamin 

Roberto, que foi suplente e conseguiu cassar o Barroso. E eu fiz ali uma placa dos primeiros vereadores. O nosso 

parlamento acaba de conquista setenta anos de sua existência, no ano em que foi fundado a ONU em mil 

novecentos e quarenta e oito, que foi fundado o estado de Israel. Manacapuru pela primeira vez instalava a 

Câmara Municipal de Manacapuru, olha que coisa linda! Manuel Barroso que foi cassado, Benjamin Roberto que 

era suplente e ficou no seu lugar, Mário Silva de Almeida, Virgílio Barroso Alexandre e Waldemar Ventura. 

Foram os primeiros cinco vereadores. Hoje a técnica legislativa se tornou mais fácil porque nós já pegamos a 

coisa andando. Mas pra esses homens que instituíram o parlamento municipal, que deram a voz para o povo 
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manacapuruense poder pelo menos vir a tribuna e falar, foi muito difícil. Para poder ter argumento saber da 

história para que nós não sejamos um município sem memória. Por conta disso Urçula, eu agradeço do fundo do 

coração. A tua contribuição a contribuição da tua família par com o município de Manacapuru, sobre tudo com a 

cultura e com a história desse povo. Muito obrigado. Só me resta agradecer a cada vereador, muito obrigado por 

vossas excelências não estarem prestigiando o vereador Coelho, mas sim os manacapuruenses que fizeram a 

diferença nessa história da democracia em nosso município. Prefeito Ângelus Figueira, vossa excelência só 

engradece a nossa festa, saiba que Manacapuru tem gratidão sim pelas pessoas. São poucas as pessoas que 

conseguem vida longa nesse seguimento político. E talvez o senhor seja o último Titã da história desse município, 

que consiga tanto tempo assim e cada vez mais se rejuvenesce. Eu gostaria ainda nessa legislatura, marcar para 

que vossa excelência receba a outorga de cidadão manacapuruense que é uma autoria do meu ex-colega vereador 

Edson Bessa. Mas a partir do momento que nós votamos passou a ser de todos os vereadores. Então eu gostaria 

que vossa excelência já marcasse com o deputado Átila Lins para vir receber e aí sim essa é de minha autoria, na 

legislatura de dois mil e dois ainda. Então esse título já está a quase vinte anos nos anais da Casa e nós 

gostaríamos de corrigir esse ato falho por parte do parlamento municipal. Agradecer a todos os familiares dos 

homenageados a todos vocês que estão nas galerias e dizer que muito obrigado.  Um dia eu penso numa 

Manacapuru, independente de quem quer que seja, que esteja no poder. Ter uma visão futurista, para que nós 

possamos deixar uma Manacapuru, solidificada no progresso e no desenvolvimento e isso não é só um sonho do 

Coelho, da Urçula, do Moisés, tenho certeza que são sonhos daquelas pessoas que tem um sonho positivista dentro 

do seu coração. Com a proteção de Deus eu encerro a presente sessão”. Nada mais havendo a tratar, o 

Presidente, vereador Francisco Coelho, encerrou a sessão solene do dia cinco de dezembro do ano em curso. E, 

para que conste, foi lavrada a presente Ata, que depois de aprovada, foi assinada nos termos do Art. 36, V do 

Regimento Interno da Câmara Municipal de Manacapuru, pela(o) secretária(o) da Mesa Diretora e pelo senhor 

Presidente. 

 

 

Ver. Francisco Coelho da Silva 

Presidente da Câmara   

 

 

 

 

Ver. Alex Bezerra 

Secretária da Mesa Diretora, em Exercício  
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